

# 各种社会资源得到有效配置—— 直播间联盟，让残友实现空间自由

本报讯(晚报记者 黄孝萍/文、摄) 12日上午,梁溪区举行星创园直播间捐赠仪式暨“星主播”残疾人直播间联盟授牌签约仪式。据介绍,该区境内6家不同部门的直播间将向残友们开放,让资源流动起来,也让残友能够就近、就便实行创业、就业。

当天的仪式上,无锡凯米克装备科技有限公司给残友们送出了过年大礼包——一套价值5万元的直播设备。“里面有大屏幕,补光灯等各种配套”,残友倪清菡表示,大家的直播间又要上一个档次啦,有了利器,争取明年直播能上一个新台阶。

这套设备将放在风雷新村的星创园直播间内。令残友们开心的是,当天扬名街道残疾人之家直播间、清名桥街道残疾人之家直播间、江南古运河旅游度假区管理办公室直播间、广益街道金和社区直播间、梁溪区妇幼保健计划生育服务中心直播

间和星创园一起,打造了“星主播”残疾人直播间联盟,并进行了现场授牌。这些直播间位于主城区不同的地方,将为有需要的残疾人免费提供直播空间。

“江南古运河旅游度假区管理办公室直播间就在清名桥下,四面都是透明的玻璃,配上南长街的人来人往,很有特色;金和社区的直播间,别看是社区级别的,里面装修很时尚,那里本身就是一人社部门的创业孵化点”,梁溪区残联的副理事长郁梦冷表示,这些直播间设施设备都非常齐全。

来自梁溪区卫健委的华燕表示,他们的直播间原来主要用于普及健康知识,每周都会开播,但还有其他空余的时间可以利用起来。他们楼下就有一个残疾人之家,能够给残友们提供方便,他们很乐意。

倪清菡则表示,他们带动了不少残友一起来创业。刚刚过去的2022年,对于锡城的残友们来说,直播带货



图为正在直播秋梨膏的倪清菡。

成了一个新方式,给他们带来了更便捷的创业赛道。当天的星创园内,补光灯一打,绿色的背景十分清新,一位残友正在直播间里卖力地带货,不少是进口的牙膏、洗发水等产品。

从事直播半年的倪清菡则已拥有了4000多粉丝,她最近的秋梨膏卖得很火,一个月卖了100多单,对他们这种刚起步的直播间来说,

业绩已相当不错。

她的直播间主要在抖音平台。在梁溪区残联的帮助下,她有了自己的残友团队,还有了企业号,有了这些加持,她相信假以时日,直播这个赛道会让残友们有更多创业机会。

据介绍,星创园从去年1月开播,电商创业就已培训了100多人,通过小班化的授课,让残友们真正有所

收获。其中有9个人每天坚持视频拍摄,上传网络,还有3个人做起了直播带货。有的在残联的帮助下,对接企业货源,找到了有吸引力的产品;有的则还帮其他残友实现创收,像清名桥街道残疾人之家直播间去年夏天把直播架到了阳山的桃园,帮助桃农销售了80多单桃子,在助人的同时感受到自身的价值。

## 爱心和善举成就文明家庭

在宜兴市丁蜀镇有个因制作紫砂闻名的村叫作西望村,正高级工艺美术师周菊英一家居住于此。二十几年来,周菊英坚持关心他人、奉献社会。但凡有称赞之声,她总会谦虚地解释:“这都是受我家阿公阿婆的影响,是他们的榜样做得好!”周菊英的公公吴连芝和婆婆俞金华已年近八十,一辈子都是村里出了名的热心人。爱心和善举成就的优良家风深深感染着子女们,让这个大家庭几十年如一日的幸福和睦。

据了解,1988年,年仅二十岁的周菊英进入当年的国营江苏宜兴紫砂工艺厂。先后师从邵毓芬、吕尧臣、季益顺等业内大家。名师出高徒,在诸多前辈高手们的指导和自己的不懈努力下,她的紫砂技艺迅速进步,光器、花器齐头并进,受到了业内的高度首肯和赞誉。1993年,她与家人创建了蜀古紫砂工艺厂,先后担任技术总监、造型设计师、总工程师、艺术总监等。同时开设了周菊英紫砂工作室,开始了她的带徒授艺生涯。二十六年来,经她免费亲授的徒弟已达50多名。“我收的徒弟绝大多

数是贫困家庭子女和外来民工子女,教徒弟一来是让紫砂文化得以传承,二是希望他们通过学习,靠自己的双手,给自己和家庭一个更好的未来。”采访中,提到自己的徒弟们,周菊英总是面带笑意。

2013年,为了给徒弟们提供更好的学习环境,周菊英邀来了装修工重新改造工作室。其中有一位泥瓦工吴军君看着周菊英耐心传授技艺时的专注表情竟自言自语地说,“要是我家儿子能到这里来学习做壶就好了。”说者无意,听者有心。几个月后装修顺利完工,周菊英特地询问吴军君后才明白,原来他的儿子已经花了三、四万元在一个二三十人挤在一起的制壶学习班学了近两年,却并未学有所成。得知这个情况后,周菊英立即说:“到我这儿来吧!”吴军君连连摆手道:“那可不行!他一个孩子怎能拜到你这样的高级工艺师呢,再说这么好的条件,学费也交不起啊!”周菊英随即指着身边的三名徒弟

说:“你问问他们,我教徒弟要交钱不?”之后,吴军君的儿子吴文杰在周菊英处学艺六年,现已取得了助理工艺美术师职称。周菊英用博大无私的母爱之心培育每一个徒弟,他们纷纷亲切地尊称她一声“周妈妈”。

周菊英一家人都热心公益,公婆逐渐老去,周菊英毅然接过家庭爱心接力棒。近十年来,周菊英家庭参与村、镇两级各类慈善、帮困活动的直接捐资近六十万元。她本人更是十几年如一日资助一对贫困家庭双胞胎兄弟,自小学三年级直至大学毕业。在此期间,作为丁蜀镇妇联执委、“陶苑匠心”妇女微家创始人,她带领和组织身边的女陶艺工作者们开展了二十多次不同类型的主题活动。在周菊英的感召下,她身边的30多位紫砂艺人纷纷加入到“社会妈妈”的行列中,资助40名多困境学生,就连她自己的儿媳也被评为了丁蜀镇的“优秀社会妈妈”。

(毛岑岑)



## 64.7万元慰问金 温暖老兵心

本报讯“感谢‘双拥’关爱基金会,感谢胡国良会长和爱心企业家们,让这个冬天不再寒冷”,1月15日,在新春佳节来临之际,一场温暖人心的“双拥”关爱金发放仪式在惠山区举行。当天,堰桥“双拥”关爱基金会对退伍老兵、退役军人、军烈属等8类关爱对象273人进行慰问,共发放慰问金64.7万元。

会议室里,来自辖区97岁的抗美援朝老兵徐金荣,与受助退役军人11名代表、街道18个社区有关负责人等40余人围坐一起,举行堰桥“双拥”关爱金发放仪式。本次关爱金发放普惠度高,其中有2022年度自主就业退役士兵慰问金每人5000元,计20人10万元;2022年春季入伍新兵慰问金每人5000元,计12人6万元;2021年度立功、现役军人家庭慰问金每户5000元,计2人1万元;烈士遗属(包括“三属”)慰问金每户2000元,计11人2.2万元;80岁以上退役军人慰问金每人1000元,计181人18.1万元;90岁

以上退役军人慰问金每人2000元,计7人1.4万元;困难退役军人帮扶每人2000元,计30人6万元。加上驻锡部队特困现役军人家庭帮扶每户2万元,计10户20万元。

堰桥“双拥”关爱基金会创立于2022年“七一”前夕,由堰桥退伍军人胡国良等11位企业家、抗美援朝老兵等共同出资建立,基金总额1830.5万元,该关爱基金会是全国首个民间双拥关爱基金会。胡国良表示,他也是个退伍老兵,如今有能力帮助更多的人。据了解,他还先后创立300万元省锡中“国良国防教育基金”、50万元胡家渡“退入伍军人专用基金”、500余万元“惠爱·胡家渡”助老帮困基金、281万元云南文山学院附中“于锦雄”助学奖教基金等。截至目前,胡国良个人捐助帮扶金额超500万元,他先后获评“江苏最美退役军人”“无锡最美拥军人物”“第一届惠山最美退役军人”等荣誉称号。(黄振 通讯员 胡建琛)